

农民唱主角 丰收盛会“乡”味浓

——2023年“中国农民丰收节”海南庆祝活动三亚主会场侧记

本报记者 张慧朕 实习生 桂周琪

共享丰收喜悦 感受海南“丰”景

本报讯(记者 张慧朕 实习生 桂周琪)田园丰盈、五谷丰登、鱼肥蟹美、瓜果飘香,人们在收获的喜悦中迎来了2023年“中国农民丰收节”。在2023年“中国农民丰收节”海南庆祝活动三亚主会场的金秋消费季暨“文化科技卫生三下乡”活动现场,来自全省19个市县的农产品、南繁农产品和科技下乡成果齐聚一堂,让市民游客共享舌尖上的丰收。

“这是我们的特产,有水果还有干货,可以品尝……”在三亚水稻国家公园袁隆平大道东段上,各市县的优质农产品展位一字排开,参观者和游客行走其间,津津有味地品尝。

琼中的咖啡、绿橙、柚子,白沙的绿茶、灵芝、咖啡、百香果,昌江的甜笋、红龙果、菠萝蜜,乐东的释迦果、莲雾、蜜瓜、乐东宝柚,临高的烤乳猪、菠萝以及保亭的红毛丹……品相好、味道佳的特色水果吸引众多的游客前来体验、品尝。值得一提的是,作为2023“中国农民丰收节”海南主会场——三亚的榴莲、木瓜、火龙果等优质农产品展示让“吃货们”不虚此行。

活动现场还增加了文化科技卫生“三下乡”展区,集中展示农业新品种、新技术、新装备,开展专家科技咨询、卫生义诊和普法活动,把农业需要、农村需求、农民关注的文化科技卫生等各类先进要素送到活动现场。各市县的有关科研教学单位、农技推广机构、农民培训机构在丰收节前后组织广大农业科技工作者、农技人员、农业教师以科技小分队形式,结合一所对一县、科技服务团等机制平台,下沉一线,到各县市围绕主导产业和当前农业生产,开展农技服务活动,包括技术培训、技术咨询、技术指导等,让科技阳光真正惠及农民朋友。

值得一提的是,今年丰收节金秋消费季搭建农民网红带货直播间,19个市县的农产品、南繁农产品和科技下乡成果齐聚一堂,配以符合农产品定位的趣味物料,邀请海南农民主播在线上直播带货,对海南各市县热带特色高效农业作物,如“海南芒果”、“海南咖啡”、“海南大叶茶”等省级单品的农产品区域公用品牌与“海南好米”金奖推荐品种,进行全网直播宣传展示、品鉴,提升海南农产品品牌知名度及关注度,拓展消费场景,激发城乡消费活力。



9月23日,2023年“中国农民丰收节”海南庆祝活动在三亚水稻国家公园盛大开幕。本报记者 刘琪成 摄



活动现场载歌载舞共庆丰收成果、共享丰收喜悦、共冀美好未来。本报记者 刘琪成 摄



挑椰子农事体验活动其乐融融。本报记者 刘琪成 摄

中国农民丰收节·花絮

稻田插秧、抓鸭子、挑椰子…… 趣味农事竞赛庆丰收



稻田插秧农事体验活动现场。本报记者 刘琪成 摄

本报讯(记者 林林 实习生 桂周琪)“丰收的喜悦处处传,家家户户喜洋洋……”9月23日,在三亚水稻国家公园里,近百名农民朋友齐聚一堂举行抓鸭子、挑椰子、稻田插秧等趣味十足的农事体验活动,载歌载舞欢度2023年“中国农民丰收节”。

当天的活动现场,场面热火朝天、激烈有趣,来自全省18个市县的农民代表分组参加了“抓鸭子”“挑椰子”“稻田插秧”等多个项目的角逐。这些项目把农村劳动演化为趣味体育运动,还原了村民在日常生产生活中的真实场景,精彩的比赛逗得观众开怀大笑,纷纷掏出手机拍照分享,歌声、笑声、助威声汇聚成“丰收”的赞歌。丰收的喜悦和节日的喜悦洋溢在每位农民的脸上,充分展现出新时代农民勤劳、团结、奋进的精神风貌。

在所有体验项目中,当日“引爆全场”的当属“抓鸭子”项目。随着裁判一声令下,参赛者原地绕10圈后,便从起点径直扑向场地中间的一群鸭子,受到惊吓的鸭子扑腾着四处乱飞,为了快速“达到战绩”,参赛者在有些湿滑的草地上追着鸭子满场跑,“人仰鸭翻”的场景逗得观众开怀大笑。参赛者“得手”后,还不忘向场边围观的人群展示“战利品”,欢快的笑声在稻田间回荡。

来自海棠区湾坡村的村民蓝月美代表三亚参加了“稻田插秧”的比赛,并获得了第三名的好成绩。“自从前些年开始养鸭后,我已经很久没有下田插秧了,这次参赛是想看看自己的本领有没有丢。”她告诉记者,通过参加这次丰收节活动,收获了愉悦的心情,更感受到了党和政府对农业发展的支持、对农民的关心。“借这次机会,我要向同行、专家好好学习,争取把鸭子养好,助力打造‘湾坡鸭’品牌!”蓝月美说。

金秋时节,五谷丰登,瓜果飘香。9月23日,2023年“中国农民丰收节”海南庆祝活动主会场在三亚水稻国家公园举行,来自各市县的农业从业者、农民朋友欢聚一堂,共同分享用汗水和努力换来的丰收喜悦。

当天,三亚主会场开展形式多样的活动,一展丰收图景。如丰收农事趣味体验活动,稻田插秧、抓鸭子、竹筐挑椰子往返跑等活动让大家乐在其中;三亚南繁成果图片展上,通过展板展示、视频讲解、图片文字等多种方式介绍近年来三亚南繁在种质资源、科技成果等方面取得的突出成绩。

其间,2023年“中国农民丰收节”海南庆祝活动启动暨农民丰收歌会,燃起

了活动的热潮。当天傍晚,欢快的旋律、动听的歌声、优美的舞蹈表达了农民群众欢度节日的喜悦心情,展现了和美乡村所取得的丰收成果。无论是优美的儋州调声还是平均年纪超过70岁的老者带来的崖州民歌,都是唱出了对丰收的喜悦、生活的美好。

“五谷杂粮,寓意着我们今年的收获满满。”当晚,丰收后的农民共享盛宴,以稻文化和地方特色美食打造农民丰收盛宴,庆祝丰收,以海南农民欢庆丰收喜悦举办的传统仪式为参照,营造出热闹、喜庆的场景,寓意中国人把饭碗牢牢端在自己手中。

线下精彩,线上热闹。当天还进行“云庆丰收直播间”全网连线直播主题

活动,以稻谷形态搭建实景网络演播室,全程网络直播活动,引导各县市广泛参与,激发消费活力,邀请各县市融媒体中心主持人与市县农业分管领导、特色农产品企业负责人或种植大户共同进入直播间,通过直播平台对海南各县市热带特色高效农业作物进行充分的全网直播宣传。

三亚市农业农村局相关负责人说,农民丰收节不仅把活动办到了群众心坎上,更为乡村发展、农产品销售、农村创新创业等营造良好的氛围,以“三农”的发展成就,展示农业农村现代化美好前景,弘扬中华优秀传统文化。

农业主战场,打好生产“主动仗”。党的二十大报告明确,“全面推进乡村

振兴”“坚持农业农村优先发展”。重农固本是安民之基,在农业这一主战场上,三亚勇立潮头,始终把粮食安全作为“国之大者”,全力以赴抓好粮食生产,坚定不移走产业生态化、生态产业化发展之路。2022年以来,三亚结合地缘气候优势和南繁种业优势,全面推行生态高效轮作模式,相继打造了万亩制种、万亩高产稻、千亩优质稻等一批示范基地,进一步优化农业轮作模式,确保粮食丰产丰收、农业提质增效、耕地持续改良、农民稳定增收,实现了农田生态提升、“钱粮双丰收”。

秋景总醉人,秋实更喜人。借着这个“节点”,三亚致力于将丰收节越办越好,绘就新时代农业农村现代化“新画卷”。

迈进强国新征程 军民共筑强军梦